

*B.B. Кузнецов*

### Развитие периодической печати Западной Сибири в середине XX в.

**Ключевые слова:** сельскохозяйственные реформы, периодическая печать, развитие, тиражи, объемы, преобразования, многотиражные газеты, межрайонные газеты.

**Key words:** agricultural reforms, periodic press, development, circulations, amount, transformation, having a large circulation papers, interregional papers.

Осуществление сельскохозяйственных реформ 50–60 гг. XX в. в нашей стране потребовало соответствующего идеологического обеспечения, усиления средств и способов воздействия на людей с целью их мобилизации на выполнение поставленных задач. Одной из главных возможностей такого воздействия стало активное использование средств массовой информации, которые были в основном представлены газетами и журналами. Существовавшая в стране система СМИ соответствовала административно-территориальному делению и принципу иерархии. В Москве издавались центральные газеты и журналы, в союзных республиках и автономных образованиях – свои. Существовали газеты краевых и областных центров, городов и районов; на предприятиях, учреждениях, организациях, в колхозах и совхозах выходили многотиражные газеты. Замыкала систему стенная печать в виде стенных газет, «молний», «боевых листков». Происходившие реформы систему не изменили, но потребовали значительного увеличения тиражей, а также открытия новых газет, в основном многотиражных. По данным ЦСУ СССР, с 1950 по 1956 г. разовый тираж краевых, областных и окружных газет увеличился с 7349 тыс. экз. до 10175 тыс. экз., заметно выросли тиражи и газет «низового уровня». Число городских и районных газет за это же время выросло с 4539 до 4809 [1, с. 54].

Нужно отметить, что необходимость увеличения тиражей и выпуска новых газет возникла еще в конце 40-х гг. Об этом свидетельствуют многочисленные обращения руководителей партийных и советских органов Западной Сибири в ЦК КПСС [2]. Но эти просьбы, как правило, не удовлетворялись, так как тиражи ежегодно определялись и ограничивались в соответствии с имеющимися лимитами бумаги. За перерасход бумаги строго наказывали как редакторов газет, так и курирующих их партийных чиновников. Ситуация несколько изменилась в 1953 г. после принятия ЦК КПСС Постановления «О порядке изменения тиражей, периодичности и объемов местных газет», в котором обкомам, крайкомам и ЦК КПСС союзных

республик, некоторым министерствам давалось право самим решать вопросы изменения тиражей, периодичности объемов местных газет в пределах годовых фондов газетной бумаги. Реальная же возможность появилась только после сентябрьского (1953 г.) и февральско-мартовского (1954 г.) пленумов ЦК КПСС, принявших основополагающие документы по развитию сельского хозяйства.

Одними из первых такой возможностью воспользовались кемеровчане, которые в 1954 г. обратились в ЦК КПСС с просьбой увеличить тираж областной газеты «Кузбасс» со 110 тыс. экз. до 125 тыс. экз., мотивируя просьбу возрастшим спросом. В результате тираж был увеличен, но лишь на 5 тыс. экз. [2, л. 70]. Всего в этом году в Кемеровской области издавалось 76 газет общим тиражом 279720 экз., в том числе 2 областных, 11 городских, 20 районных и 43 многотиражных [3, л. 20].

В Алтайском крае в 1954 г. выпускалось 83 газеты с разовым тиражом 293000 экз., в том числе 2 краевых, 2 автономной области, 79 городских и районных (без многотиражных) газет [4, с. 157]. По решению ЦК КПСС в Алтайском крае, Новосибирской и Омской, как и во многих других областях страны, большинство районных газет с двух полос были переведены на четырехполосные при выпуске их три раза в неделю. В крупных совхозах на целине (например, в 37 совхозах Алтайского края) стали издаваться многотиражные газеты. Тираж газет был значительно увеличен. Только в Алтайском крае с января 1954 г. по январь 1958 г. количество газет увеличилось до 164, а их разовый тираж вырос более чем на 188,4 тыс. экз. Кроме того, в крае издавалось около 10 тыс. стенных газет и боевых листков [4, с. 67]. В апреле 1954 г. секретарь Алтайского крайкома КПСС Н.И. Беляев обратился с докладной запиской к секретарю ЦК КПСС Н.С. Хрущеву с просьбой увеличить штаты краевой газеты «Алтайская правда» на 4 единицы, так как у корреспондентов резко увеличился объем работ, а некоторым приходилось обслуживать по 4–5 районов. И эта просьба была удовлетворена [5, л. 190].

В Новосибирской области с началом сельскохозяйственных реформ также происходят значительные изменения в тиражах и объемах выходящих газет. В 1955 г. здесь издавалось 59 газет, в том числе две областные, 34 городских и районных, 4 отраслевых и 19 многотиражных общим разовым тиражом почти 290 тыс. экз. За два года тираж областной газеты

«Советская Сибирь» вырос на 15 тыс. экз. и составил 125 тыс. экз. Половина городских и районных газет стала выходить на 4-х полосах три раза в неделю [6, л. 14]. В справке о работе городских и районных газет, составленной в обкоме КПСС, было отмечено, что все эти изменения положительно сказались на работе журналистских коллективов, приводились примеры лучших публикаций. Так, венгеровская, карасукская и другие районные газеты выступили с обстоятельными статьями о перспективном планировании в колхозах [7, л. 19].

Кемеровский обком КПСС своим постановлением от 13 октября 1955 г. увеличил объем беловской, ленинск-кузнецкой, промышленновской и яшкинской районных газет с 2 до 4 полос, их периодичность с 2 до 3 раз в неделю и тираж до 3 тыс. экз. каждой [7, л. 17]. По данным на начало мая 1955 г. в области издавалось 82 газеты, в том числе 2 областных, 11 городских, 20 районных и 49 многотиражных общим разовым тиражом выше 313 тыс. экз. [2]. В Томской области в 1955 г. выходили 2 областных газеты общим тиражом 84 тыс. экз., в районах издавалось 2 городских и 18 районных газет [8, л. 33–34].

Решением бюро Алтайского крайкома КПСС от 29 апреля 1955 г. тираж краевой газеты «Алтайская правда» был увеличен с 127 до 132 тыс. экз. [9, л. 260]. В этом году в Алтайском крае издавалось 83 газеты разовым тиражом 305 тыс. экз., в том числе 3 краевых, 2 автономной области, 78 городских и районных [10, с. 165].

Новые многотиражные газеты с первых же номеров находились под контролем как центральных, так и областных (краевых) газет. Анализом их деятельности занимались и районные газеты. Журнал «Советская печать» в рубрике «Хроника» помещает информацию об организации многотиражных газет в крупнейших совхозах Казахской ССР и Алтайского края, а также сообщение о совещании в ЦК КПСС журналистов-сотрудников центральных газет и журналов, принимавших участие в организации многотиражных газет в целинных совхозах [11, с. 62], молодежная газета Алтайского края «Сталинская смена» анализирует первый номер газеты «Рабочий совхоза» Кытмановского зерносовхоза [12], газета Волчихинского района Алтайского края сообщает о выходе первых номеров многотиражных газет в новых совхозах района и рассказывает о том, как в них рассказывается о трудовых буднях новоселов [13].

В 1956 г. было снято последнее ограничение на издание новых газет, связанное с недостатком бумаги. Постановлением ЦК КПСС обкомам и крайкому партии предоставили право самостоятельно разрешать издание, финансирование многотиражных газет на предприятиях, стройках, вузах с числом работающих или учащихся не менее двух тысяч человек, в объеме – две полосы половинного формата «Правды»

и периодичностью один номер в неделю [14, с. 106]. В Алтайском крае стала выходить еженедельная газета «Сельский строитель» – орган партийных, профсоюзных организаций и управлений целинных трестов «Алтайсвхозстрой», «Алтайстрой», «Алтайспецстрой», «Сельэлектрострой». 18 октября 1956 г. вышел первый номер этой газеты. На новые газеты обращают внимание в «Сельском хозяйстве» – центральной газете министерства сельского хозяйства. На ее страницах опытом первых месяцев работы многотиражной газеты «Рабочий совхоза» совхоза «Кытмановский» Алтайского края делится ее редактор Н. Нерубенко [15].

Если в первые месяцы издания новых многотиражных газет их в основном хвалили, помогали и поддерживали появление в них любых материалов, рассказывающих о жизни трудовых коллективов, то в 1957 г. отношение к их работе меняется. Появляется возможность более глубоко анализировать все недостатки и промахи местных газетчиков. Деятельность многотиражных газет края разбирается в статье А. Бутакова, инструктора Алтайского крайкома КПСС [16], на заседании секретариата Томского обкома КПСС [17, л. 12]. Подробный обзор печатных изданий колхозов делается в статье Е. Петрова в «Советской печати», здесь же публикуется информация о заседании бюро ЦК КПСС по РСФСР, на котором рассматривался вопрос «Об издании колхозных многотиражных газет» [18, л. 8, 28]. В постановлении бюро было отмечено, что наряду с первыми успехами в руководстве колхозных многотиражных газет допускаются серьезные ошибки. «Многие райкомы партии работу по созданию колхозных печатных газет превратили в своеобразную кампанию, целью которой является учреждение подобных газет в каждом колхозе... В результате редакторами газет работают зачастую недостаточно грамотные люди, не имеющие никакого представления о редактировании и технике оформления печатной газеты» [18].

К концу 1957 г. многотиражные газеты издавались в 41 совхозе Алтайского края [19], в начале 1958 г. в крае издавалось 164 газеты разовым тиражом более 440 тыс. экз. [20, л. 170]. В Томской области в 1958 г. издавалось 33 газеты, из них 2 областные, одна городская, 19 районных, 14 многотиражных [21]. Многотиражные газеты выходили тиражом от 300 до 500 экз., в основном на полиграфической базе районных типографий, позднее в совхозах появились типографии. Сотрудники таких газет, кроме выпуска своего издания, нередко занимались еще созданием стенных газет, сатирических приложений к ним, готовили специальные выпуски многотиражек [22, с. 47].

К сожалению, при сопоставлении данных из различных источников о числе газет, выходивших в Западной Сибири в 1959–1961 гг., выявилось некоторое несоответствие, что требует привлечения

## ИСТОРИЯ

---

дополнительных сведений непосредственно из материалов ЦСУ. Так, в Кемеровской области, по данным областного архива, в 1959 г. издавалось 2 областных, 30 городских и районных, 75 многотиражных газет [23, л. 3], в статье П. Яковлева число многотиражных газет уменьшено до 53 [24, с. 98]. Есть разница в числе газет в эти годы и в данных по Алтайскому краю. По материалам П. Яковлева, в 1959 г. в Алтайском крае издавались 2 краевых, 4 городских, 63 районных, 17 многотиражных газет; в Кемеровской области – 2 областных, 8 городских, 21 районная, 53 многотиражных газет; в Новосибирской области – 2 областных, 2 городских, 31 районная, 19 многотиражных газет; в Омской области – 2 областных, одна городская, 34 районных, 15 многотиражных газет; в Томской области – 2 областных, одна городская, 19 районных, 12 многотиражных газет [24].

10 апреля 1962 г. было принято постановление ЦК КПСС, в соответствии с которым при территориально-производственных колхозно-совхозных управлениях в областях и краях создавались межрайонные газеты [25]. В зону их обслуживания входили территории нескольких районов. Очередное преобразование было проведено в течение нескольких недель, а в «Алтайской правде», например, уже 21 апреля появилось сообщение о выходе на территории края первых номеров межрайонных газет. Новые газеты стали выходить в наиболее экономически развитых районах. Здесь были сосредо-

точены лучшие специалисты, значительно увеличен тираж. В других районах были созданы корреспондентские пункты, их представителями, как правило, назначались редакторы ликвидированных районных газет. После перестройки в Омской области в 1963 г. осталось две областных, 17 газет при производственных управлениях и 20 многотиражных газет [26].

Вскоре выяснилось, что это нововведение себя не оправдывает. Большие расстояния, слабая полиграфическая база подрывали оперативность местной журналистики, не давали возможности информировать население о важнейших задачах и проблемах, показывать жизнь в небольших поселениях. Многие из местных журналистов были вынуждены сменить род занятий и профессию, серьезно была подорвана материальная база на местах (потеряны здания, оборудование). В последующие годы в связи с продолжающимися укрупнениями и разукрупнениями районов, преобразованием колхозов в совхозы число местных газет в Западной Сибири продолжало изменяться.

В целом в результате изучения вопроса удалось установить, что развитие местной журналистики в Западной Сибири в 50–60-х гг. ХХ в. (издание новых газет, увеличение тиражей) полностью подчинялось внешним факторам, главным из которых была деятельность партийных органов власти и их решения, которые принимались на уровне как ЦК КПСС, так и областных (краевых) комитетов КПСС.

## Библиографический список

1. Печать СССР за сорок лет : стат. материалы. – М., 1957.
2. Российский государственный архив новейшей истории (РГАНИ). – Ф. 5. – Оп. 16. – Д. 726.
3. Государственный архив Кемеровской области (ГАКО). – ФП. 175. – Оп. 7. – Д. 323.
4. Печать СССР. 1954 : стат. материалы. – М., 1955.
5. Ульянов, Л.И. В борьбе за освоение целины / Л.И. Ульянов. – М., 1959.
6. РГАНИ. – Ф. 5. – Оп. 16. – Д. 656.
7. Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). – ФП. 4. – Оп. 28. – Д. 345.
8. Центр документации новейшей истории Томской области (ЦДНИ ТО). – Ф. 607. – Оп. 1. – Д. 2293.
9. Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК). – ФП. 1. – Оп. 98. – Д. 10.
10. Печать СССР в 1955 г. : стат. материалы. – М., 1956.
11. Советская печать. – 1955. – №1.
12. Сталинская смена. – 1955. – 9 окт.
13. Знамя колхозника. – 1955. – 16 окт.
14. Пыжиков, А.В. Хрущевская «оттепель» / А.В. Пыжиков. – М., 2002.
15. Сельское хозяйство. – 1956. – 5 мая.
16. Бутаков, А. Новые совхозные газеты / А. Бутаков // Алтайская правда. – 1957. – 3 сент.
17. ЦДНИ ТО. – Ф. 607. – Оп. 1. – Д. 2511.
18. Советская печать. – 1957. – №8.
19. Алтайская правда. – 1957. – 3 сент.
20. ЦХАФ АК. – ФП. 1. – Оп. 103. – Д. 4.
21. Красное Знамя. – 1958. – 5 мая.
22. Николаева, С.В. Советская пресса в борьбе за освоение целинных и залежных земель (1954–1956 гг.) по материалам Алтайского края : дис. ... канд. ист. наук / С.В. Николаева. – М., 1962.
23. ГАКО. – ФП. 75. – Оп. 8. – Д. 317.
24. Яковлев, П.Г. Роль печати, радио и телевидения в развитии и укреплении шефских связей между городом и деревней (по материалам Кемеровской области и Алтайского края. 1959–1965 гг.) / П.Г. Яковлев // Деятельность партийных организаций Западной Сибири по руководству сельским хозяйством в период строительства социализма и коммунизма. – Кемерово, 1973. – Вып. 1.
25. РГАНИ. – Ф. 5. – Оп. 34. – Д. 93.
26. Омская правда. – 1963. – 5 мая.